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ВОЛОНТЕРСТВО ЯК СКЛАДОВА СУЧАСНОГО ГРОМАДЯНСЬКОГО 

СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ 
Шевчук В.В., 

ст. викладачка кафедри теорії та філософії права 

 факультету підготовки фахівців 

для органів досудового розслідування 

У вітчизняній літературі можна знайти кілька підходів до визначення 

громадянського суспільства. Та частіше за все його зміст включає всю 

недержавну сферу суспільних відносин. Найбільш обґрунтованою видається 

точка зору, що громадянське суспільство – це історичний феномен, що виник 

на певному етапі розвитку державно організованого, перш за все західного 

суспільства, і характеризується самостійністю щодо держави.  

У структурному відношенні громадянське суспільство – це сукупність 

вільних індивідів, недержавних об'єднань громадян і сфера відносин між ними, 

не залежна від держави. Воно включає такі компоненти: 

1) вільні, рівноправні, самостійні індивіди;

2) недержавні об'єднання індивідів;

3) суспільні відносини між індивідами та їх об'єднаннями, що

розвиваються на основі рівності та самоврядування [1, с.176]. 

Для України питання становлення та розвитку громадянського 

суспільства залишається актуальним упродовж усього пострадянського періоду 

історії України та до теперішнього часу. Після здобуття незалежності в Україні 

почалося відбуватися розширення участі громадян в державотворенні й 

політичному управлінні. Відповідно до Основного Закону нашої держави 

Україну проголошено демократичною правовою державою, для якої 

громадянське суспільство виступає в якості обов’язкового елементу. Сам 

термін «громадянське суспільство» в Конституції України не вживається, 

хоча, закріплено певні засади на яких ґрунтується суспільне життя 

(політична, економічна та ідеологічна багатоманітність, гарантування місцевого 

самоврядування, людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і 

безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю та ін.). 

https://www.dw.com/uk/oon-viina-v-ukraini-pryzvela-do-shokuiuchykh-porushen-prav-liudyny/a-62302456
https://www.dw.com/uk/oon-viina-v-ukraini-pryzvela-do-shokuiuchykh-porushen-prav-liudyny/a-62302456
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Важливе місце в структурі громадянського суспільства посідає так званий 

третій сектор – сукупність некомерційних організацій, що не ставлять перед 

собою цілей отримання прибутку (перші два сектори – це сукупність 

державних інститутів і підприємницьких структур). Одержуваний унаслідок 

діяльності таких організацій дохід не розподіляється між їх учасниками, а йде 

на реалізацію цілей організації [1, с.176]. 

Саме неоплaчувaнa, добровільна діяльність нa блaго інших і є 

волонтерство. 

Міжнародною експертною групою з питань волонтерства та соціального 

розвитку в 1999 р. були визначені три характерні особливості волонтерської 

діяльності: 

− діяльність має бути неприбутковою;

− діяльність повинна бути добровільною, згідно з особистою волею

індивідуума; 

− діяльність повинна бути корисною кому-небудь, не тільки волонтеру,

або суспільству загалом [2, с. 5]. 

Відповідно до статті 1 Закону України «Про волонтерську діяльність» від 

19 квітня 2011 року «волонтерська діяльність – добровільна, соціально 

спрямована, неприбуткова діяльність, що здійснюється волонтерами шляхом 

надання волонтерської допомоги. Волонтерська допомога – роботи та послуги, 

що безоплатно виконуються і надаються волонтерами» [3]. 

У Загальній декларації про волонтерську діяльність визначено такі 

принципи діяльності волонтерів:  

− визнають право на об'єднання за всіма чоловіками, жінками і дітьми

незалежно від їх расової приналежності, віросповідання, фізичних 

особливостей, соціального та матеріального становища; 

− поважають гідність і культуру всіх людей;

− надають допомогу, безкоштовні послуги особисто або організовано в

дусі партнерства і братерства; 

− визнають рівну важливість особистих і колективних потреб, сприяють

колективному забезпеченню цих потреб; 

− ставлять перед собою мету перетворити волонтерство в елемент

особистого розвитку, набуття нових знань і навичок, удосконалення здібностей 

шляхом стимулювання ініціативи та творчості людей, які при цьому мають 

можливість бути творцями, а не користувачами; 

− стимулюють почуття відповідальності, заохочують сімейну, 

колективну і міжнародну солідарність [4]. 

В демократичних країнах ХХІ століття волонтерська діяльність стала 

нормою життя сучасного суспільства, проявом культурного розвитку 

громадської спільноти.  
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На жаль, в Україні стрімкому розвиткові волонтерства сприяли 

революційні події та війна на Сході країни, що спонукали згуртуватися активне 

українське суспільство. Основним напрямком діяльності волонтерів у 2014 році 

стала допомога українській армії та пораненим. А після початку 

широкомасштабного вторгнення Російської Федерації в Україну, 

волонтерський рух не просто посилився, а набув величезних масштабів.  

Українці усвідомили, що проголошена у 1991 році державна 

незалежність, зафіксовані в Основному Законі України загальні засади 

конституційного ладу потребують спільного захисту. І тут варто погодитися з 

думкою громадського активіста і волонтера Сергія Притули: «Та єдність, яку 

ми бачимо зараз в українському суспільстві – це не є робота чи заслуга 

українських еліт, української влади. Це – низова ініціатива і це найкраще, що 

могло статися з українським суспільством. Українське суспільство не приймає 

вказівки зверху, натомість воно нав’язує порядок денний елітам і владі» [5]. 

Отже, військова агресія Росії проти України слугувала поштовхом для 

пробудження громадянського суспільства та масового поширення 

волонтерської діяльності.   

Кожен свідомий українець робить свій внесок у боротьбу з агресором 

наближаючи нашу перемогу. Хтось захищає державу зі зброєю в руках, хтось 

працює підтримуючи її економічне існування, а хтось допомагає за рахунок 

власних сил та часу.  

За результатами соціологічного опитування, що проводилося Фондом 

«Демократичні ініціативи» ім. Ілька Кучеріва разом із соціологічною службою 

Центру Разумкова у серпні 2022 року довіра українців до волонтерських 

організацій є досить високою і становить 77% [6]. 

Сьогодні волонтери в Україні – це люди різного віку, різних професій, 

соціальної приналежності, суспільної та політичної значущості, що добровільно 

і безоплатно здійснюють різні напрями волонтерської діяльності.  

Відповідно до українського законодавства волонтерами можуть стати 

громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які перебувають в 

Україні на законних підставах, які є дієздатними. Неповнолітні особи 

здійснюють волонтерську діяльність за згодою батьків (усиновлювачів), 

прийомних батьків, батьків-вихователів або піклувальника [3]. Законодавець 

встановив заборону на надання окремих напрямів допомоги неповнолітніми 

особами.  

Волонтери надають волонтерську допомогу на базі організації чи 

установи, що залучає до своєї діяльності волонтерів, на підставі договору про 

провадження волонтерської діяльності, укладеного з такою організацією чи 

установою, або без такого договору. Також, волонтери можуть надавати 

волонтерську допомогу індивідуально, при цьому вони зобов’язані повідомляти 
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отримувачів волонтерської допомоги про те, що вони не співпрацюють з 

організаціями та установами, що залучають до своєї діяльності волонтерів [3]. 

Законом «Про волонтерську діяльність» визначено напрями за якими 

здійснюється волонтерська діяльність і наголошено, що волонтерська допомога 

може надаватися і за іншими напрямами, які не заборонені законодавством. 

Тобто перелік напрямів діяльності є не вичерпаним, але має певні особливості 

щодо здійснення окремих видів допомоги. Так, волонтери не можуть надавати 

волонтерську допомогу індивідуально за напрямами, пов’язаними з ліквідацією 

наслідків надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру та 

допомогою Збройним Силам України, іншим військовим формуванням, 

правоохоронним органам, органам державної влади під час дії особливого 

періоду, дії правового режиму надзвичайного чи воєнного стану, проведення 

антитерористичної операції, здійснення заходів із забезпечення національної 

безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації у 

Донецькій та Луганській областях, здійснення заходів, необхідних для 

забезпечення оборони України, захисту безпеки населення та інтересів держави 

у зв’язку з військовою агресією Російської Федерації проти України та/або 

іншої країни проти України [3], оскільки така допомога передбачає її 

обов’язкове юридичне оформлення. 

Завдяки волонтерським ініціативам, особливо на початковому етапі 

широкомасштабного вторгнення, вдалося уникнути багатьох економічних 

проблем, соціальних негараздів та технічних труднощів у забезпечені Збройних 

Сил держави.  

На сьогодні волонтерство в Укрaїні вже пройшло етап масового 

емоційного сплеску і набуло сталого усвідомленого руху, що є потужною 

складовою громадянського суспільства. Отже, волонтери – це «небайдужі» 

люди, які, в цей складний час, знаходять нестандартні підходи до розв’язання 

проблем систематичної та необхідної допомоги як військовим, так і цивільним 

у різних аспектах: матеріальному, морально-духовному, психологічному тощо.  
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